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чи јан ско ду хов но пре да ње. Мир 
и за јед ни штво су, упр кос свим 
раз ли ка ма, ме ђу свим љу ди ма 
мо гу ћи. Мо рал не вред но сти по-
је ди нач них ре ли ги ја у ве ћој ме-
ри те ре ли ги је спа ја ју но што их 
раз два ја ју, ка те го рич но за кљу-
чу је Шмит. Он у на че лу сум ња 
у кон цепт ми си о нар ства. Шмит 
др жи до фун да мен тал не одво-
је но сти др жа ве од ре ли ги је. За 
ње га је Хан тинг то но ва те за о 
„су да ру ци ви ли за ци ја“ (Clash of 
Ci vi li sa ti ons, 1983) ре а ли сти чан 
сце на рио: „Ко дру го ме на ме ће 
сво ју ре ли ги ју, тај не ми нов но 
про у зро ку је су ко бе, a у по је ди-
нач ним слу ча је ви ма и ра то ве“. 
Као ре ше ње за ре ли гиј ску и иде-
о ло шку то ле ран ци ју, Шмит се 
опре де љу је за син кре ти стич ки 
свет ски етос (Wel tet hos), од но сно 
за ини ци ја ти ву швај цар ског те-
о ло га Ханс Кин га. У Шми то вим 
иде ја ма се на ори ги на лан на чин 
сје ди њу ју иде је Кан то вог спи са о 

„Веч ном ми ру“ са ети чком од го-
вор но шћу Мак са Ве бе ра и на че-
лом од го вор но сти Хан са Јо на са, 
спо је ним са по сту ла ти ма ме ђу-
на род ног пра ва (ре ци мо оних о 
не ме ша њу јед не др жа ве у над ле-
жно сти дру ге). Шми тов скеп тич-
ко-пе си ми стич ки по глед на свет 
сто ји у стра те гиј ској рав но те жи 
са праг ма тич ком му дро шћу Не-
сто ра ин тер на ци о нал не по ли ти-
ке. Шми тов дис курс – уни вер-
зал ни ире ни зам, од но сно апел за 
ми ро љу би вом ко ег зи стен ци јом 
ме ђу ре ли ги ја ма и иде о ло ги ја ма 
– уз но си га у пле ја ду ха ри зма-
тич них и ви зи о нар них др жав ни-
ка ко ји су зна ли да ре ли ги ја у res 
pu bli ca пред ста вља стуб и утвр-
ђе ње исти не без ко је ни јед на за-
јед ни ца не мо же оп ста ти. Иако 
Шмит ни је те о лог, ње го ве те зе 
о од го вор но сти ре ли ги је ва ља ло 
би да чи та ју и усва ја ју и те о ло зи и  
по ли ти ча ри.
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ре ли гиј ске фи ло со фи је“. Ба ве ћи 
се, пре ко сту ди је слу ча ја, ак ту-
ел ним те ма ма те о ри је са зна ња и 
фи ло соф ске хер ме не у ти ке, нај-
пре ми ну ци о зним пред ста вља-
њем аспе ка та Ше сто вље ве ми сли 
а по том те мељ ним кри тич ким 
освр том на кри ти ку ра зу ма ко ју 
је пред у зео ру ски ре ли гиј ски фи-
ло соф, Бог дан Лу бар дић бит но 
про ши ру је хо ри зон те по зно вит-
ген штај нов ске и пост вит ген штај-
нов ске ми сли: пр ве, на ста ја ле 
че тр де се тих го ди на у Кем бри џу, 
и дру ге, на ста ја ле по сле 1953. го-
ди не, ка да је из штам пе иза шла 
Вит ген штај но ва књи га „Фи ло-
соф ска ис тра жи ва ња“.

Гра де ћи вла сти ту те о риј-
ску оп ти ку, Бог да ну Лу бар ди ћу 
по нај пре тре ба ода ти при зна-
ње сто га што се ње го ва сту ди ја 
не мо же свр ста ти ни у јед ну од 
до ми нант них иде о ло ги зо ва них 
фи ло соф ских стру ја: ни у ону 
ана ли тич ке про ве ни јен ци је ни у 
ону хер ме не у тич ке про ве ни јен-
ци је га да ме ров ског ти па. При-
сту пив ши те мељ но има нент ној 
ана ли зи Ше сто вље вог опу са, 
аутор „Фи ло со фи је ве ре“ ана-
ли ти ци зам пре вла да ва уто ли ко 
што не пре ста но има на уму ка-
ко исто риј ски кон текст на стан ка 
по је ди них Ше сто вље вих ра до ва 
та ко и зна чај по је ди них је зич-
ких ми кро кон тек ста у је зич ком 
ма кро кон тек сту ше сто ви ја не. Са 
дру ге стра не, от клон од хер ме-
не у тич ке оп ти ке про на ла зи мо 
у Лу бар ди ће вом при сту пу про-

бле му раз у ме ва ња, ко ји се бит-
но раз ли ку је од не ких аспе ка-
та Га да ме ро вог при сту па ис тој 
про бле ма ти ци. Раз у ме ва ње ко је 
иде у при лог син хро ном хер ме-
не у тич ком при сту пу Га да ме-
ро ве кон цеп ци је од но са пи та ња 
(чи та о ца) и од го во ра (тек ста), 
ни је свој стве но бит но ди ја хро-
ниј ском Лу бар ди ће вом при сту-
пу опу су Ла ва Ше сто ва. Ти ме се, 
у спи су „Фи ло со фи ја ве ре“, не 
уки да те о риј ски зна чај пи та ња, 
али она су бит но од ре ђе на при-
ро дом тек ста и пси хо ло шким и 
со ци јал ним кон тек сти ма у ко ји-
ма оно што је пред мет ту ма че ња 
на ста је. На овај на чин, свест о 
не пре мо сти вој дис тан ци из ме ђу 
чи та о ца и тек ста ни је ре зул то ва-
ла фи ло соф ским ре ла ти ви змом 
(што је, че сто, по сле ди ца син-
хро ног чи та ња) ни ти је, са дру-
ге стра не, за па ла у тзв. за блу ду 
па ра фра зе (да упо тре би мо по-
зна ту син таг му ан гло-аме рич ке 
но ве ли те рар не кри ти ке), ко јом 
се одр жа ва илу зи ја да се из ме ђу 
оно га што се ту ма чи и ту ма че ња 
мо же ста ви ти знак јед на ко сти.

Струк ту рал но гле да но, књи га 
је по де ље на на два де ла: у пр вом 
де лу аутор нам пре до ча ва исто-
риј ски пре глед фор ма ци је Ше-
сто вље ве ми сли, а у дру гом де лу 
си стем ски пре глед кри ти ке фи-
ло со фи је. За чи та о це „Теолошких 
погледа“ не ће би ти на од мет да 
се, украт ко про ма тра ју ћи дру ги 
део књи ге, освр не мо на нај зна чај-
ни је мо мен те ове сту ди је.
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Део II „Фи ло со фи је ве ре Ла ва 
Ше сто ва“ по чи ње ана ли зо ва њем 
де кон струк ци је мо ра ли зма Тол-
сто ја и До сто јев ског, пи са ца ко је 
Ше стов без за зо ра и сва ка ко без 
на ро чи тог пра ва, свр ста ва у ред 
фи ло со фа, раз ли ку ју ћи у њи хо-
вим де ли ма тзв. пр ве или не а у-
тен тич не и дру ге или аутен тич не 
сло је ве. Не а у тен тич на ми сао ове 
дво ји це ру ских пи са ца, као пр ви 
од два глав на њи хо ва ми са о на ли-
ка, по Ше сто ву, бит но до при но си 
при ма ту тран сцен ден та ли стич-
ког мо ра ли зма над жи во том, пре 
све га код Тол сто ја, па са мим тим 
за не ма ру је све еле мен те ко ји би 
се мо гли свр ста ти у аутен тич ну 
ег зи стен ци ју. Сто га, ана ли зу ју-
ћи де таљ но Ше сто вљев хер ме-
не у тич ки по сту пак, Лу бар дић у 
јед ној на по ме ни на гла ша ва зна-
чај ра да на ре ха би ли та ци ји пси-
хич ког жи во та чо ве ка као фи ло-
соф ски ре ле вант ном фак то ру, 
пред у зе том од стра не ру ског ми-
сли о ца. Ба ве ћи се Ше сто вље вом 
ана ли зом аутен тич ног фи ло соф-
ског сло ја ми сли Фјо до ра До сто-
јев ског, као дру гог од два глав на 
ми са о на ли ка ве ли ког Ру са, Лу-
бар дић нам пре до ча ва осно ве 
јед не но ве фи ло со фи је ко ја уво-
ди тра ге диј ско ис ку ство у осно-
ве ми шље ња, чи ме се пре ла зи из 
про по ве ди у фи ло со фи ју (ко је, у 
том сми слу, До сто јев ски ни је ли-
шен). За тра гич ко ис ку ство Ше-
сто ву ће че сто као илу стра ци ја 
по слу жи ти Ни че, прем да, на са-
мом по чет ку књи ге то на гла ша-

ва Лу бар дић, зна ме ни ти ру ски 
фи ло соф пра ви ја сан кри тич ки 
от клон и од Ни чеа. У ни зу ана ли-
за но вих мо ме на та фи ло соф ског 
ми шље ња што их је Ше стов увео, 
Лу бар дић по ред оста лог на гла-
ша ва зна чај тзв. ал го ло шке или 
до ло ри стич ке ан тро по ло ги је, ан-
тро по ло ги је ко ја ура чу на ва фун-
да мен та лан бол па са мим тим 
и бо лест би ћа као до ми нант не 
чи ни о це, ко ји ути чу и на ког ни-
тив не пла но ве ми шље ња. Ал го-
ло ги ја је, по ен ти рао је Лу бар дић 
на стра ни ца ма сво је књи ге, увод 
у скеп ти ци зам као пост про по-
вед нич ку фи ло со фи ју. У скла ду 
са вла сти том ин тен ци јом де кон-
струк ци је ра зу ма Ше стов ће, по 
ауто ру „Фи ло со фи је ве ре“, скеп-
ти ци зам удру жи ти са пе си ми-
змом, што за јед но пред ста вља 
про дукт тра ге диј ских ис ку ста-
ва. По дроб но ис пи ту ју ћи ка рак-
тер пе си ми стич ког скеп ти ци зма 
на Ше сто вљев на чин, Лу бар дић 
ука зу је на Ше сто вљев осврт по-
во дом Де кар то вог про јек та ме то-
дич ке сум ње ко ји, по ру ском ми-
сли о цу, ни је до вољ но ра ди ка лан 
и пред ста вља про по вед нич ку и 
оп ти ми стич ку фи ло соф ску фа зу 
ми шље ња ко ја, за пра во, им пли-
ку је „по у ча ва ње“ и „спа са ва ње“ 
бли жњих. Аутор сту ди је о фи ло-
со фи ји ве ре пре до ча ва нам раз-
лог из ко јег Ше стов од ба цу је оп-
ти ми стич ку оп ти ку, без об зи ра 
на то што би она би ла удру же на 
са ра ди кал ном скеп сом. На и ме, 
Лу бар дић акт от кло на од оп ти-
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ми стич ког об ја шња ва ти ме што 
је сва ки епи сте мо ло шки оп ти-
ми зам у ве зи са ра ци о нал ним 
ре ше њем скеп тич ке по зи ци је, 
те на тај на чин пред ста вља сво-
је вр сни три јумф, ма кар и од ло-
жен, оно га што се ра зу мом зо ве, 
на и ме ра зум као објек ти фи ка-
тор ствар но сти у ста тус кво ста-
ње. Аутор књи ге ће у том по гле ду 
ода ти при зна ње Ла ву Иса ко ви чу 
због кон зи стент но сти про јек та 
де кон струк ци је ра зу ма са јед не 
стра не, и од ба ци ва ња оп ти ми-
стич ког скеп ти ци зма у са ве зу са 
ра зу мом, са дру ге стра не. Ше-
сто вљев скеп ти ци зам, тре ба то 
до да ти, има слич но сти са не ким 
аспек ти ма скеп тич ких по зи ци ја 
хар вард ског фи ло со фа Стен ли ја 
Ка ве ла из ра же ним у књи зи „The 
Cla im of Re a son“ из 1979. го ди не, 
али са мно гим аспек ти ма слич-
но сти не ма. До и ста је, с пра вом је 
на гла сио Лу бар дић, Ка ми имао 
пра во кад је Ше сто вљев без о-
стат но ра ди ка лан ег зи стен ци-
јал ни скеп ти ци зам до вео у ве зу 
са тра га њем за пра вим пу те ви ма 
исти не. Ако је Ка ми у пра ву, Ше-
сто вље ва ми сао нео спор но до-
спе ва у па ра докс јер тра га ње за 
пу те ви ма исти не пред ста вља ис-
ко ра че ње из пе си ми стич ког кон-
тек ста ула ском у оп ти ми стич ки 
кон текст. Те не у рал гич не тач ке 
Ше сто вље ве ми сли (ко је су и под-
сти цај за пре ла зак Ше сто ва у фи-
де и стич ку по зи ци ју, ка сни је) би-
ће пред мет Лу бар ди ће ве кри ти ке 
у за вр шном де лу књи ге.

Оно што Лу бар ди ћев по сту пак 
ис пи ти ва ња фи ло со фи је Ла ва Ше-
сто ва та ко ђе од ли ку је је су и по ент-
не син таг ме и нео ло ги зми ко ји ма 
срп ски ми сли лац у ви ду сво је вр-
сних озна чи те ља ин тер пре ти ра 
бит не Ше сто вље ве фи ло соф ске 
по зи ци је. У том по гле ду, тре ба ис-
та ћи Лу бар ди ће ву син таг му адог-
мат ске апо те о зе де фун ди ра но сти 
ко јом озна ча ва де ста би ли зо ва ње 
ка те го ри ја на уч ног, фи ло соф-
ског и ре ли гиј ског ми шље ња као 
и нео ло ги зме: де фун да мен те (gro-
un dles sen ces – пред ре флек сив не 
фе но ме но ло шке и ег зи стен ци јал-
не ви до ве ис ку ства обес те ме ље но-
сти) и ла ку о ле (la cu o le – пра зна ме-
ста де фун ди ра них ме та фи зич ких 
а не у пит них по став ки).

Пра те ћи фи ло соф ски раз-
вој Ла ва Иса ко ви ча, Лу бар дић 
по све ћу је знат ну па жњу ути ца ју 
Ви ље ма Џеј мса на ру ског фи ло-
со фа, што у обим ној се кун дар-
ној ли те ра ту ри о Ше сто ву го то во 
да уоп ште ни је те ма ти зо ва но. У 
по ступ ку ми ну ци о зног ра да на 
пре до ча ва њу ути ца ја Џеј мсо вих 
књи га („Ра зно вр сност ре ли гиј ског 
ис ку ства“, „Осно ви пси хо ло ги је“, 
„Во ља да се ве ру је“, „Праг ма ти-
зам“) на Ше сто вљев спис „Ло ги ка 
ре ли гиј ског ства ра ла штва“, на ро-
чи то до ла зи до из ра жа ја Лу бар-
ди ће ва кри тич ка са мо свој ност 
и не кон та ми ни ра ност се кун-
дар ном ли те ра ту ром. То се же до 
гра да циј ског ан ти кли мак са у за-
вр шном и, по пи сцу ових ре до ва, 
нај зна чај ни јем де лу „Фи ло со фи је 
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ве ре“, ко ји но си на слов: „Па ра док-
си је Ше сто ва у кљу чу фи ло соф-
ских пи та ња: кри ти ка“. Ту Бог дан 
Лу бар дић пред у зи ма оп се жну 
кри ти ку де ла Ла ва Иса ко ви ча ка-
ко са по зи ци ја има нент не ана ли-
зе та ко и са по зи ци ја по ве сти де-
ло ва ња (Wir kung sgeschic hte), да се 
по слу жи мо пој мом Хан са Ге ор га 
Га да ме ра. Освр ћу ћи се на до ми-
нан те Ше сто вље вих фи ло соф ских 
ра до ва, ко је са чи ња ва ју ра ди кал-
ну ан ти ра ци о на ли стич ку ори-
јен та ци ју, Лу бар дић по ка зу је да 
Ше стов – ди сци пли но ва ним ар гу-
мен то ва њем на осно ву за кљу чу ју-
ћег ми шље ња – не ми нов но до во ди 
вла сти ту ми сао до па ра док си је 
по ста ју ћи, да упо тре би мо син таг-
му ауто ра „Фи ло со фи је ве ре“, по-
сред ним ра ци о на ли стом. На и ме, 
про ши ри мо, док је ме та ра ци о-
нал ним сред стви ма кри ти ко вао 
ра зум, Лав Иса ко вич се ко ри стио 
ар гу мен та ци јом и кри тич ким пре-
и спи ти ва њем ра ци о на ли стич ких  
по зи ци ја, што у нај ма њу ру ку под-
ра зу ме ва упо шља ва ње ми ни му ма 
ра ци о нал но сти, а за пра во мак си-
мум им пли цит не ра ци о нал но сти. 
Има ју ћи ис тан ча ни осе ћај да, кад 
је то ме ме сто и тре ну так, сло же-
не фи ло соф ске про бле ме ме та-
фо ри зу је ко ри сте ћи се упе ча тљи-
вим сли ка ма, Бог дан Лу бар дић 
Ше сто вље ву не за вид ну фи ло соф-
ску по зи ци ју на зи ва па рок си змом 
ди ле ме у ко ме се очи ту је син дром 
там ног ви ла је та („ако узмем – ка-
ја ћу се; ако ли не узмем – опет ћу 
се ка ја ти“). Ова кви Лу бар ди ће ви 

по ступ ци ме та фо ри за ци је ни су 
са мо чи сто фи ло соф ски по ент ни, 
већ пред ста вља ју и бит ни ком по-
зи ци о ни по сту пак ко јим се вр ши 
тзв. успо ра ва ње рад ње, да асо ци-
ра мо на јед ну од бит них син таг-
ми ру ске фор ма ли стич ке шко ле. 
Та кав по сту пак до при но си ус-
по ста вља њу ве о ма пло до твор не 
ко му ни ка ци је из ме ђу чи та о ца и 
тек ста, и те о риј ски ве о ма зах тев-
не ре до ве ове сту ди је ре зи ми ра у 
по ступ ку ме та фо ри за ци је. У да-
љем по ступ ку кри ти ке Лу бар дић 
по ка зу је да Ше сто вље ви пој мо ви 
ра зу ма и на у ке пред ста вља ју ин-
те лек ту ал не кон струк те ко ји ма 
се бит но ре ду ку ју мно го слој на 
зна че ња тих ре чи, тј. за не ма ру ју, 
вит ген штај нов ски го во ре ћи, нај-
ра зли чи ти је је зич ке игре у ко ји ма 
се ра зум и на у ка као пој мо ви на-
ла зе. Лу бар дић то ве о ма пре ци-
зно по ка зу је освр ћу ћи се на Ше-
сто вље во сво ђе ње пој ма ло го са 
ис кљу чи во на по јам ра зу ма, и то 
са мо на оно ње го во зна че ње ко је, 
раз у ме се, пред ста вља кон структ 
ру ског фи ло со фа. Сто га је, по Лу-
бар ди ћу, та ква ре дук ци ја ра зу ма 
(а) аисто рич на и (б) бит но ста тич-
на, а ти ме и ме та фи зич ка у оном 
зна че њу те ре чи то ли ко мр ском 
фи ло соф ском уку су Ла ва Иса ко-
ви ча. На да ље, Лу бар дић убе дљи во 
по ка зу је и Ше сто вље ву ре дук ци ју 
Кан то вих пој мо ва ума и ра зу ма 
као и упро шћа ва ње ви ше слој но-
сти те о риј ских по зи ци ја Ви ље ма 
Џеј мса, што аутор „Фи ло со фи је 
ве ре“ на зи ва ше сто ви за ци јом.
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Ка да је по сре ди дру ги тип 
кри ти ке ко ји са по зи ци ја по ве сти 
де ло ва ња пред у зи ма Бог дан Лу-
бар дић, по себ но тре ба на гла си ти 
осо бе ност та квог хер ме не у тич-
ког по ступ ка. Он се не огле да у 
то ме што би, не за ви сно од мо гу-
ћих ко но та тив них зна че ња јед ног 
тек ста, аутор са мо пре ко кри ти ке 
ре цеп ци је не га тив но про ко мен-
та ри сао де ло као та кво. То што 
је Ше стов при вла чио ра ди ка ле и 
ан ти те и сте а у јав ним исту па њи-
ма се од њих огра ђи вао (и по ред 
то га што је не пре ста но об ја вљи-
вао у гла си ли ма ле вих есе ра), не 
за ва ра ва ин тер пре та тив ну опре-
зност пи сца „Фи ло со фи је ве ре“ да 
у спи си ма ру ског ми сли о ца про-
на ђе оно што је до и ста пред ста-
вља ло „ду хов но ле ви чар ство“ или 
„ле ви чар ску ду хов ност“ ме та фи-
зи ке во ље да се ве ру је.

Ови те о риј ски мо мен ти Лу-
бар ди ће ве књи ге, да из дво јим 
тек њих, украт ко про мо тре ни, 
пред ста вља ју ве ли ки ми са о ни 
иза зов чи та о ци ма и ства ра о ци-
ма из до ме на фи ло со фи је и те-
о ло ги је, али и они ма из све та 
те о ри је ли те ра ту ре и кул ту ро-
ло ги је. Сво јим те о риј ским про-
до ри ма и не за ви сно шћу од до ми-
нант них фи ло соф ских шко  ла,  
она да ле ко на ди ла зи уоби ча јен 
до мет те о риј ског ства ра ла штва 
из тог до ме на у срп ској сре ди-
ни. Пре по ру чу ју ћи ову књи гу 
чи та о ци ма „Те о ло шких по гле-
да“, оста је на да пи сцу ових ре-
да ка да не ће да ле ко би ти дан 
кад „Фи ло со фи ја ве ре Ла ва Ше-
сто ва“ угле да све тло да на у пре-
во ди ма на не ко ли ко свет ских  
је зи ка.
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Гор њо кар ло вач ка епар хи ја 
на ста вља са пре во ђе њем и из-
да ва њем из вр сних бо го слов ских 
књи га. Ми сли мо да је код ши рег 
кру га љу ди ко ји се ин те ре су ју 

и ба ве бо го сло вљем књи га оца 
Ни ко ле Лу до ви ко са на срп ском 
је зи ку ду го оче ки ва на. Упра во 
нам ово и на гла ша ва о. Ни ко ла 
го во ре ћи у уво ду да циљ ње го ве 


